



抚顺昨夜无眠 “十四运”炫彩启幕 体育强省建设打开新篇章

6月16日,辽宁省第十四届运动会暨省残运会开幕式在抚顺月牙岛生态公园举行。本届省运会开幕式以“新突破·向未来”为主题,寓意辽宁在新时代东北振兴中展现更大担当和作为,以新气象新担当新作为实现全面振兴新突破,开创“营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放活力足、幸福指数高”的美好未来。

本届省运会开幕式的文体展演分为序篇《云天辽阔》和《美好辽宁》《热血河山》《使命担当》《逐梦前行》四个篇章以及尾声《全面振兴新突破》。

本届省运会开幕式和闭幕式均在抚顺市全民健身打卡地、国家3A级景区月牙岛生态公园举办,这是省运会的首创之举。

在接受采访时,开幕式总导演宋飞告诉记者,开幕式是想呈现四个方面的内容,“首先省运会是全民的盛会,但能来到月牙岛开幕式现场的观众有限,我们就沿湖做了亮化,目的是让全民共享盛会成果。这段时间,我们很高兴看到许多市民来这里拍照打卡,达到了我们的预期。第二个方面,承办省运会对抚顺这座城市而言是非常难得的机会,在开幕式上,我们希望展示抚顺这座城市的形象。”宋飞如此表示。

至于第三方面想要呈现的内容,宋飞直言就是彰显历史文化,结合辽宁省的人文、历史、红色“六地”文化、体育发展成果,在舞台上充分展现。伴随着开幕式主题曲《向未来放歌》,500架无人机组成辽宁地

图,动态呈现各个城市向抚顺汇聚,最后拼成辽宁省第十四届运动会会徽。在《使命担当》文体展演部分,无人机通过一系列阵型演变,配合现场灯光效果,展示辽宁舰、歼-15、蛟龙号等动态画面,令人叹为观止。

整个展演过程中,系列歌舞与音、诗、画相融合,生动阐释辽宁“六地”红色文化的丰富内涵。在观众热烈的掌声中,五任雷锋班班长登场并朗诵雷锋日记,体现出雷锋精神的代代传承。

本届省运会开幕式科技感十足,主舞台取用“浑河”曲线,以斜坡地面LED形式呈现核心造型,以长52米、宽10米的可开合高清屏幕为背景依托,两侧以抚顺市市花玫瑰为装饰,而这就是宋飞提到的第四方面呈现的内容,即精巧的构

思。“比如12位辽宁籍奥运冠军从开合屏走出,在这条由玫瑰铺就的迎宾大道上,踏着浑河水的浪花走来,给观众带来很强的视觉冲击,营造了热烈喜庆的氛围。”宋飞说。

除了“踏浪”而来的奥运冠军,辽宁男篮队员也现身开幕式现场。他们和12位奥运冠军一道,向全国观众展现辽宁作为体育大省、体育强省的风采。

完成火炬接力后,奥运冠军徐梦桃和贾宗洋共同点燃省运会圣火。当圣火照亮夜空,烟花在月牙岛上空绚烂绽放。在《我和我的祖国》歌声中,辽宁省第十四届运动会开幕式圆满结束。

在未来的8天内,各代表队在抚顺和沈阳赛场展开激烈争夺。本报记者 李翔 16日电自抚顺

浑河观澜

扬帆正当时

朱才威

奋斗新辽宁,运动更精彩。

6月16日晚,辽宁省第十四届运动会美丽的抚顺月牙岛盛装启幕。16支参赛队伍的运动员代表昂首阔步、英姿勃发,辽宁体育的雄浑厚重令人心潮澎湃、热血沸腾!《向未来放歌》的壮美歌声,让“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克格言在辽沈大地上奏响最强音。

透过开幕式现场流光溢彩的大屏幕,我们追溯历史,辽宁是当之无愧的体育大省,为新中国体育事业发展贡献良多——为国家培养输送了万余名优秀运动员、教练员,始终是中国体育征战国际赛场的中坚力量。我省拥有32位奥运冠军、获得31枚奥运金牌,位列全国第一;我省全民健身蓬勃发展,经常参加体育锻炼的人数占比达46.49%,位居全国前列;我省体育产业连续5年超两位数增长,目前总规模已近2000亿元,逐渐成为经济发展的新增长点。

沿着开幕式现场的时光瀑布,王丽萍、张宁、刘亚男、徐梦桃等12位奥运冠军来到场地中央,现场瞬间沸腾了!他们是辽宁的骄傲,他们让辽宁的体育名片更加靓丽。传承历史,拼搏当下,开创未来,辽宁体育人守初心、担使命,奋进新征程、建功新时代,以辽宁男篮蝉联CBA总冠军为新起点,努力加快高质量体育强省建设步伐,让体育以拼搏奋斗的姿态全面融入经济社会发展大局,充分发挥“强身健体、鼓干劲、促振兴”的独特作用。

好风凭借力,扬帆正当时。辽宁省第十四届运动会如期而至。作为我省规模最大、水平最高、影响最深的综合性体育盛会,4年一届的省运会,为体育强省奠基、为体育强国“育苗”,既是集中展示全省振兴发展的重要窗口,又是推动全民健身、加快体育强省建设的有效方式。

体育强省建设,需要夯实后备人才根基。省运会是我省竞技体育发现人才、选拔人才、培养人才的重要渠道。本届省运会青少年组设31个大项1049个小项,省内14个市及沈抚改革创新示范区、大连甘井子区共16支代表队参赛,超万名青少年参与。可以说,这些参赛的青少年运动员中必将涌现出全国冠军、世界冠军!

体育强省建设,需要全民健身支撑。省运会是我省“发展体育运动、增强人民体质”的重要舞台。本届省运会群众组设置17个大项306个小项,总计5300余人参赛。省十四运会是全民健身的加油站,将推动我省全民健身与全民健康深度融合。

白鹭掠过浑河的碧波,天空如洗蔚蓝辽阔。期待省十四运会“办赛精彩、参赛出彩、发展添彩”,祝愿全省体育健儿赛出风格、赛出水平,凝聚起体育强省、振兴突破的强大力量。

现场特写

五任雷锋班班长领诵雷锋日记

本报记者 姜义双

6月16日晚,省第十四届运动会暨省残运会开幕式演出进入《热血河山》篇章,当雷锋画像展现在巨大的显示屏上时,一辆载有五任雷锋班班长的老式嘎斯车缓缓驶入会场,全场爆发出雷鸣般的掌声。

这辆车仿制雷锋当年驾驶的嘎斯车,车上的5任雷锋班班长分别是17任班长郑金宝、19任班长李有宝、25任班长毕万昌、26任班长张阳、27任班长申振华。

当车辆开到会场中央时,5位班长郑重地向观众敬了一个军礼,随后带头朗诵雷锋日记中的一句话:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”

这句家喻户晓的名言点燃了全场观众的热情,大家和5位班长一起高声朗诵,一遍、两遍、三遍……与此同时,16位雷锋班班长朱华与200多名来自抚顺各界的先进典型代表、百姓雷锋代表、抚顺好人代表、学雷锋标兵代表和数十名少年儿童围着这辆嘎斯车载歌载舞。在现场的显示屏上,雷锋照片一帧接着一帧呈现,那面容笑容亲切可敬,此刻,好像他也来到现场,和大家一起联欢。

朗诵声止,现场响起“学习雷锋好榜样”的嘹亮歌声,热情的观众情绪高涨,大家同声合唱,高亢激昂的声音直冲夜空,在灯光旖旎的浑河两岸,久久回荡。

“能参加这样的演出我特别荣幸,特别自豪!”接受采访时,17任雷锋班班长郑金宝激动的心情仍未平复。告别雷锋班后,郑金宝成为抚顺职业技术学院的一名教师,在新的岗位上,郑金宝时刻严格要求自己,用实际行动弘扬雷锋精神,这次他带领200多名学生参加演出。

“祖国的繁荣昌盛,我想老班长都感受到了!”郑金宝说,“无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时,要让雷锋精神世代传承下去!”



辽宁省第十四届运动会暨省残运会开幕式现场。

本报记者 孙海涛 摄

青少年竞技体育与群众体育交相辉映 省运会共产生4200余枚金牌

本报记者 朱才威

省运会既是对我省体育工作的一次全面检阅,又是展现全省体育运动水平和体育强省建设成果的重要窗口。本届省运会由青少年竞技体育、群众体育两个板块组成。其中,青少年竞技体育赛事分为夏、冬两季项目,共设置31个大项1049个小项,参赛人员年龄在9岁至19岁之间,超万人参赛,将产生3200余枚金牌;群众体育赛事共设置17个大项306个小项,参赛人员年龄在8岁至65岁之间,5300余人参赛,将产生1000余枚金牌。

省体育局青少处处长李骏向记者表示,青少年竞技体育板块设置冬季项目5个大项134个小项,竞赛工作已于2021年12月至2022年8月圆满结束。沈阳市、大连市和抚顺市获得金牌、奖牌和总分的前三名;夏季项目设置26个大项915个小项。

截至6月15日,青少年竞技体育板块夏季项目已完成22个大项、827个小项比赛,大项完成率近85%,小项完成率达90%。开幕式到闭幕式期间,还将进行自行车(公路、山地、BMX)、男子三人篮球、乒乓球和皮划艇4个大项88个小项比

赛,将产生88枚金牌。

“本届省运会青少年竞技板块总参赛运动员超万人,加上裁判员、教练员、领队等各类工作人员,总参赛人数达1.3万人。”李骏指出,“本届省运会,我们大幅提高‘三大球’及重点项目金牌、奖牌和计分奖励比例,旨在引导和鼓励各市积极报名参加‘三大球’及重点项目比赛,充分利用省运会比赛杠杆,培养和发现更多优秀的体育后备人才。”

李骏表示,从先期决赛来看,本届省运会已涌现出一批优秀苗子及好成绩,“如19岁的大连重剑运动员于梦想,身高2米,去年入选国家奥运计划,近半年来一直在法国外训,本届省运会获得男子个人和团体双料冠军,是目前我省及国家重点培养的击剑后备人才。田径项目的赵帅、段凯博,游泳项目的安翊瑄、李欣蕊、刘阳宏威等年轻运动员都令人眼前一亮。”

省体育局群体处处长王海泉向记者介绍,群众体育板块在省运会期间将进行五人制足球、乒乓球、国防运动、中国式摔跤、速度轮滑5个大项87个小项比赛。

好成绩,“如19岁的大连重剑运动员于梦想,身高2米,去年入选国家奥运计划,近半年来一直在法国外训,本届省运会获得男子个人和团体双料冠军,是目前我省及国家重点培养的击剑后备人才。田径项目的赵帅、段凯博,游泳项目的安翊瑄、李欣蕊、刘阳宏威等年轻运动员都令人眼前一亮。”

省体育局群体处处长王海泉向记者介绍,群众体育板块在省运会期间将进行五人制足球、乒乓球、国防运动、中国式摔跤、速度轮滑5个大项87个小项比赛。

中国国家队4:0战胜缅甸队 大连梭鱼湾足球场飘起“中国红”

时隔两年,中国国家足球队重回家门作战。6月16日,新一届中国男足在大连梭鱼湾足球场举行的国际足球邀请赛中以4:0大胜缅甸队。比分之外,更令人欣喜的是球迷火爆的观赛热情以及中国足球重新收获的信心。场上中国国家足球队队员身着红色球衣,场下观战的球迷也大多穿上红色衣服,大连梭鱼湾足球场飘起“中国红”。三面临海的大连梭鱼湾足球场不仅是大连新的地标性建筑,更是中国足球触底反弹、走向新生的风向标。

“好多年没在大连看国家队比赛了,太想了。”身穿红色队服、挥舞五星红旗的球迷们早早集结,“中国队,加油!”海滨城市大连是国内公认的“足球城”,不论中国男足处在高峰还是低谷,大连人对足球的热情始终不变。本场比赛的场地梭鱼湾足球场今年刚建成,从外观设计到场内配置均达到世界一流水准。“在这么专业的足球场比赛,有些迫不及待。”在中超大连人



6月16日,中国队球员林良铭(右)在比赛中射门得分。

队效力的国脚林良铭赛前即跃跃欲试,本场比赛他攻入漂亮一球。

中国国家足球队上次在主场亮相,还是2021年5月的世预赛。本场比赛,国足的目标只有获胜。克服了比赛最初的紧张之后,张林芃的进球打破僵局。在现场2.7万余名球迷的呐喊加油声中,球迷的人浪与中国国

家足球队的攻势同步,武磊梅开二度让比赛进入高潮。“国足要打造一个体系,每名球员都是重要一环。我们征召的球员,必须在俱乐部有出色表现,必须有为国效力的决心。”国足主帅扬科维奇拿下执教后的首场胜利,强调纪律、拼搏精神和体能是这位教练的特点。



6月16日,球迷为中国队助威。

对于中国国家足球队来说,需要这样的务实举措,这场胜利也来得及时。以球队现状看,拼搏精神和体能是获胜的基础。这场比赛,尽管在把握机会方面还有一些令人遗憾之处,但中国国家足球队表现出来的精气神,在球迷心中赚到了印象分,改善了当前中国足球在公众心中的形象。

比赛在球迷的欢呼声中结束,夜幕下的梭鱼湾足球场璀璨夺目,每一次灯光的变换,都辉映出城市蓬勃发展的新气象。“很棒!”“踢得非常好!”“下场还来支持中国队!”球迷们一边聊着,一边兴高采烈地退场。

这场比赛,是回归,也是新的开始。本届中国国家足球队有明确的愿景——冲击2026年世界杯。这需要中国足协全力以赴,需要扬科维奇和球员们更好地磨合。期待中国国家足球队奋力向前,冲到出线的那一刻,届时回首,大连梭鱼湾球场就是梦想起步的地方。

本报记者 黄岩 6月16日电自大连

新华社供图